

Връзките между роднините по права линия на кръвното родство поражда определени взаимоотношения между тях. Подчинени изцяло на патриархалния характер на семейната и родствена организация във всички цигански групи, тези взаимоотношения изразяват строга йерархия в системата на рода – неоспорим авторитет и безпрекословна власт на най-възрастния мъж в рода и подчинено положение спрямо предходния на всеки следващ в низходяща линия. Всеки представител на поколението в низходяща позиция – независимо от пола си – е длъжен да слуша и уважава по-възрастния родственик. Установената патрилинейност във всички групи на общността предопределя приоритетното място на родителите по мъжка линия. Така например внуците – момичета и момчета – са длъжни да почитат дядо си по бащина линия и да изпълняват неговите заръки. Полът е от значение в случаите, когато родственикът е във възходяща степен по линията на родство. Например отношението на внуците не е едно и също към бабата и към дядото – дядото винаги има приоритет като носител на произхода в рода. Бабата, макар и в по-малка степен, също се почита и уважава. Характерно за циганската общност е, че възрастта има предимство пред пола като фактор за авторитет. “При разлика в годините се оказва уважение към по-стария, при разлика в половете – към мъжа”²⁰⁷.

Тази традиция има своята практична обосновка в особено важните функции, които често се налага да изпълняват най-възрастните във фамилията. Обичайна практика е при изгонване на снахата, при повторен брак на сина, при загуба и др. внуците да остават в бащиния си дом и да се отглеждат и възпитават от бабата и дядото съобразно установената патрилокалност. Така се засилва ролята на второто възходящо поколение, което, от своя страна, довежда до сложни роднински взаимоотношения между представителите от възходящите и низходящите поколения в рода²⁰⁸.

Хоризонталната (сърбрена, странична) линия на кръвно родство разширява роднинския кръг чрез родствениците, които

²⁰⁷ Деметер, Н.Г. Ромите: мит и реалност. С., 2005, с. 43.

²⁰⁸ Пампоров, А. Ромското всекидневие в България. – www.imir-bg.org/imir/books/Pamporov_Roma_everyday_life_2006.pdf – с. 159.